

Под профилактикой предупреждения сексуального насилия посредством раннего выявления личности насильника следует понимать комплекс мероприятий, направленных на подавление психосексуальных отклонений в развитии.

Необходимо обратить внимание на более тесное сотрудничество органов внутренних дел с социально-психологическими службами учреждений образования. Посредством прохождения анонимного анкетирования, личных бесед с социальным педагогом и/или психологом предоставляется возможность выявления лиц с девиантным, дезадаптационным поведением. Жестокое обращение с животными, проживание в неблагополучных семьях, насилие со стороны родителей – все это может стать причиной преступного поведения.

Дополнительное внимание следует обратить на неполные семьи или семьи, где один из родителей не является биологическим. Такие ситуации становятся наиболее вероятными для отсутствия взаимопонимания и наличия непрекращающегося унижения чести и достоинства ребенка: умаление значимости его проблем, агрессивное настроение к совершаемым им поступкам, выраженное в форме психического или физического насилия.

В силу того, что данный вид преступности отличается растущим количеством рецидивистов, необходимо организовать психологическую поддержку в местах отбывания наказания. Основной импульс совершения такого рода преступлений кроется в травмирующих психику случаях. Психологический разбор внутренних побуждений, установок, страхов, направленный на их ликвидацию, открывает возможность разрешения проблем, связанных с рядом личных причин, и поможет предотвратить подобные стимулы совершать действия насильственного сексуального характера в будущем.

Багинская А. С.

К ВОПРОСУ О ЗАКРЕПЛЕНИИ ПОНЯТИЯ «РЕСОЦИАЛИЗАЦИЯ» В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОМ КОДЕКСЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Багинская Анна Сергеевна, студентка 3 курса Белорусского государственного
экономического университета, г. Минск, Беларусь,
baginskaya.anna2609@gmail.com*

Научный руководитель: ассистент Гавриленко А. В.

В ч. 2 ст. 44 Уголовного кодекса Республики Беларусь законодатель определяет одну из главных целей уголовной ответственности – исправление лица, совершившего преступление. Одновременно, в ч. 2 ст. 7 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь (далее – УИК) под исправлением осужденного понимается формирование у него готовности вести правопослушный образ жизни. Институт ресоциализации, в свою очередь, в научной доктрине рассматривается как процесс воздействия на лицо,

осужденное к лишению свободы, в целях его оперативной адаптации к жизни в условиях свободы. Следовательно, процесс ресоциализации осужденных к лишению свободы является средством достижения основной цели уголовной ответственности.

Вместе с тем в уголовном и уголовно-исполнительном законодательстве Республики Беларусь отсутствует определение рассматриваемого понятия. Данный пробел, как представляется, может в определенной степени служить причиной ограничения процесса ресоциализации рамками отбытия срока уголовного наказания. Регламентация понятия «ресоциализация» на законодательном уровне позволит раскрыть сущность и содержание процесса, определить его функциональную структуру, основными компонентами которой являются цель, принципы, субъекты, объекты, формы и методы работы, этапы, стадии, ресурсы.

На данный момент к способам исправления осужденных к лишению свободы относят: режим отбывания наказания, общественно полезный труд, получение образования, воспитательная работа, общественное воздействие. Процесс исправления осужденных в настоящее время не включает в себя многие структурные элементы и способы, которые подразумевает под собой ресоциализация. Так, например, процесс ресоциализации включает в себя два этапа: пенитенциарный и постпенитенциарный. Стадии ресоциализации осужденных к лишению свободы отличаются друг от друга целями, совокупностью мероприятий, субъектами и местом реализации. Их законодательная регламентация, в свою очередь, позволит подходить более комплексно к процессу исправления осужденного к лишению свободы.

Необходимо отметить, что, например, ст. 6 УИК Украины определяет ресоциализацию как сознательное восстановление осужденного в социальном статусе полноправного члена общества; возвращение его к самостоятельной общепринятой социально-нормативной жизни в обществе. В то же время в ст. 2 УИК Кыргызстана регламентируется, что ресоциализация – это процесс восстановления необходимых социальных связей осужденных, способствующих позитивной интеграции в общество после отбытия наказаний или принудительных мер уголовно-правового воздействия. Примечательно, что в ст. 25 Федерального закона Российской Федерации от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» под ресоциализацией понимается комплекс мер социально-экономического, педагогического, правового характера, осуществляемых субъектами профилактики правонарушений в соответствии с их компетенцией и лицами, участвующими в профилактике правонарушений, в целях реинтеграции в общество лиц, отбывших уголовное наказание в виде лишения свободы и (или) подвергшихся иным мерам уголовно-правового характера.

Проведя анализ рассмотренных определений категории «ресоциализация» в уголовно-исполнительном законодательстве зарубежных стран, можно сделать

вывод, что данные определения не отражают всю полноту рассматриваемого института. Так, категорию «ресоциализация» можно определить как коррекционный процесс, на каждом этапе которого соответствующими субъектами (учреждениями, организациями, предприятиями, общественными формированиями) осуществляются целенаправленные меры (организационно-правового, педагогического, психологического, медицинского характера) для возвращения осужденного в систему выработанных обществом ценностей и/или привития ему морально-ценностных установок, что в итоге приводит к осознанной добровольной правопослушности и восстановлению в социуме как полноценной личности. Данное определение рассматриваемого понятия было выработано Е. А. Лемищак на основе анализа содержания понятия «ресоциализация» с точки зрения таких наук, как психология, социология, педагогика, криминология.

Таким образом, закрепление дефиниции «ресоциализация» в УИК Республики Беларусь при условии соблюдения требований нормотворческой техники позволит более комплексно и всесторонне подходить к выбору средств воздействия на осужденных в период всего процесса их исправления, а также осуществлять разработку индивидуальной ресоциализационной программы осужденного.

Баева Н. Д.

ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С ЭКОНОМИЧЕСКИМИ ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ И ИХ ЛАТЕНТНОСТИ

Баева Наталия Денисовна, студентка 3 курса Государственного университета морского и речного флота имени адмирала С. О. Макарова, г. Санкт-Петербург, Россия, baeva-nataliya@list.ru

Научный руководитель: канд. экон. наук, доцент Гаврилова И. А.

В последние годы меры по борьбе с экономическими преступлениями привели к снижению их числа. Так, в 2019 г., по данным Генеральной прокуратуры Российской Федерации, преступлений экономической направленности было зарегистрировано 104,9 тыс., однако в суд было направлено 45,5 тыс. уголовных дел. Стоит отметить, что экономическая преступность обладает высокой степенью латентности, поэтому снижение количества выявленных преступлений не означает, что правоохранительным органам удалось добиться искоренения преступлений экономической направленности. Чтобы избежать дальнейшего разрыва между реальным количеством совершенных преступлений и количеством преступлений, о которых правоохранительные органы осведомлены, необходимо продолжать изучать проблемы состава преступлений экономической направленности. Латентность экономических преступлений является комплексной проблемой, что предполагает ее исследование различными научными дисциплинами.